

B. Chavkin. VERFLECHTUNGEN DER DEUTSCHEN UND RUSSISCHEN ZEITGESCHICHTE. AUFSÄTZE UND ARCHIVFUNDE ZU DEN BEZIEHUNGEN DEUTSCHLANDS UND DER SOWJETUNION von 1917 bis 1991. Stuttgart: ibidem Verlag, 2007, 279 S.

Б. Хавкин. ГЕРМАНИЯ И РОССИЯ: СПЛЕТЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИИ. СТАТЬИ И АРХИВНЫЕ НАХОДКИ ПО ПРОБЛЕМАТИКЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ. 1917–1991. Штутгарт, 2007, 279 с.

Убийство германского посла в Москве графа В. фон Мирабаха в 1918 г., судьба советского разведчика Р. Зорге, заговор немецких военных против Гитлера 20 июля 1944 г., поимка рейхсфюрера СС Г. Гиммлера, пребывание генерал-фельдмаршала Ф. Паулюса в советском плену, политический кризис 1953 г. в ГДР, история обнаружения в советских архивах и публикации текстов секретных приложений к договорам 1939 г. между "третым рейхом" и СССР. Что объединяет эти разнородные, на первый взгляд, события XX в., рассмотрению которых в свете новых документов посвящена книга редактора отдела журнала "Новая и новейшая история" профессора Академии военных наук к.и.н. Б.Л. Хавкина?

Во-первых, все они приобрели немалую историческую значимость и для нашей страны, и для Германии, а в ряде случаев для Европы и мира. Во-вторых, то, что каждый сюжет является итогом многолетнего поиска автора в фондах российских архивов. Впечатляет список архивохранилищ: Архив Президента Российской Федерации, Государственный архив РФ, Российский государственный архив социально-политической истории, Центр хранения историко-документальных коллекций, Архив внешней политики России, Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО), Центральный архив ФСБ, Архив ГРУ Генерального штаба.

Фрагменты книги публиковались в журнале "Новая и новейшая история" и в немецком научном издании "Форум фюр остеуропеише идеен-унд Цайтгешихте". Собранные под одной обложкой, эти сюжеты воспринимаются не как изолированные эпизоды прошлого, но как органические связанные друг с другом компоненты сложного процесса российско-германских отношений на протяжении трех четвертей XX в.

Результатами убийства германского посла графа Мирабаха 6 июля 1918 г. стали как кризис в российско-германских отношениях, так и ликвидация политического союза большевиков и левых эсеров, утверждение в РСФСР од-

нопартийной диктатуры. Немецкий читатель впервые получает возможность ознакомиться с показаниями Дзержинского, предназначеными комиссией ВЦИК, расследовавшей убийство Мирабаха.

Впервые публикуемые автором совместно с журналистом А.Г. Фесконом документы из архива ГРУ позволяют по-новому осветить отдельные аспекты деятельности разведгруппы "Рамзай", черты личности Зорге и характер отношения к нему как со стороны его начальников в Москве, так и политического руководства СССР.

В книге помещены архивные материалы ФСБ России о том, как на самом деле произошло задержание рейхсфюрера СС Гиммлера в мае 1945 г. В этом первенствующую роль сыграли не британские военнослужащие, как это принято было считать раньше, а освобожденные из немецкого плена русские солдаты Губарев и Сидоров, которые несли вспомогательную службу в составе английского патруля.

Удачей автора книги является публикация хранящихся в архиве ФСБ России материалов о трагической судьбе оказавшегося в советском плену майора германского генерального штаба Й. Куна, который был организатором доставки взрывчатки для готовившихся в 1943 и в 1944 гг. покушений на Гитлера (с. 94). Тем не менее, 15 октября 1951 г. особым совещанием при МГБ СССР Кун был приговорен к 25 годам тюрьмы как военный преступник. В 1956 г., после визита канцлера ФРГ К. Аденауэра в Москву, Кун был депатриирован на родину, где находился в полной изоляции до своей смерти в 1994 г.

Некоторые германские журналисты и историки проявили явную некомпетентность, назвав первооткрывателем дела Куна П. Хоффмана – проживающего в Канаде немецкого историка. Автору книги пришлось опровергать это¹.

¹ Zu guter Letzt: Ein Streit unter Theoretikern. – Die Welt, 5.VII.2007; Chawkin B. "Spektakulärer Fund" längst publiziert. – Süddeutsche Zeitung, 07/08. VII.2007.

На основе фондов ЦАМО и других российских архивов автор книги реконструирует судьбы "главного немецкого военнопленного" – генерал-фельдмаршала Паулюса², а также президента Союза немецких офицеров генерала артиллерии В. фон Зайдлица.

В августе 1944 г., после открытия второго фронта, провала заговора германских военных против Гитлера, Паулюс обратился с возвзванием к вермахту и немецкому народу с призывом свергнуть Гитлера и закончить войну. Активное сотрудничество Паулюса с советскими властями было продолжено. В феврале 1946 г. он выступил в качестве свидетеля обвинения на заседании Международного военного трибунала, аргументированно разоблачив планы германской агрессии против СССР, что вызвало шок в зале суда. Но ожидаемой репатриации Паулюса не последовало, несмотря на его многочисленные обращения к Сталину. Лишь в октябре 1953 г. Паулюс отбыл на территорию ГДР, где вплоть до смерти в феврале 1957 г. находился под неусыпным наблюдением.

Иначе сложилась судьба Зайдлица, приговоренного к смерти нацистским военным судом. После распуска Союза немецких офицеров он был возвращен в лагерь для военнопленных. Надежды на возвращение в Германию не оправдывались. Зайдлиц был арестован, переведен в тюрьму и включен в группу подлежащих суду "реваншистски настроенных генералов". В июле 1950 г. Зайдлиц был приговорен к 25 годам заключения, содержался в тяжких условиях в Новочеркасске и был репатриирован в октябре 1956 г. Его реабилитация произошла в Москве уже после его смерти – в апреле 1996 г. (с. 212–218).

Используя документы Центрального архива ФСБ России и Архива внешней политики РФ, Б.Л. Хавкин описывает картину народных волнений в Восточной Германии в июне 1953 г., реакцию на них властей ГДР, советских военных и политиков. Широко привлечены тексты шифровок, направленных находившимися в Берлине ответственными советскими представителями в адрес высших руководителей СССР В.М. Молотова, Н.С. Хрущева, Л.П. Берия, Н.А. Булганина. Немалый интерес представляют впервые публикуемые фрагменты воспоминаний В.С. Семенова, занимавшего пост Верховного комиссара СССР в Германии.

² См.: Бланк А.С., Хавкин Б.Л. Вторая жизнь фельдмаршала Паулюса. М., 1990.

Объектом конфронтации, как показывает практика международных отношений, могут быть не только политические события, но и информация о них. Примером может служить история советско-германских соглашений 1939–1941 гг., в частности договоров от 23 августа и 28 сентября 1939 г. и секретных протоколов к ним.

Как показывает автор книги, проблема поиска и публикации подлинников советско-германских соглашений 1939–1941 гг. сдвинулась с мертвой точки в результате полуофициальной командировки историка и публициста Л.А. Безыменского в Бонн, где ему были предъявлены фотокопии этих документов, снятые с их оригиналов³. На основании отчета Безыменского была утверждена резолюция II съезда Народных депутатов СССР о признании указанных соглашений противоречащими международному праву и недействительными с момента их подписания.

Лишь после распада СССР и перехода архива ЦК КПСС в ведение архивных органов Российской Федерации выяснилось, что подлинники спорных документов хранились в Москве в сверхсекретной "особой папке". Заслуга первой публикации указанных протоколов и соглашений (по подлинникам из архива ЦК КПСС) принадлежит академику Г.Н. Севостьянову и Б.Л. Хавкину⁴.

Работа Б.Л. Хавкина получила положительную оценку в ФРГ⁵. Было бы полезно осуществить русское издание книги, содержащей немало сведений, заслуживающих внимания общественности обеих стран.

А.И. Борозняк
доктор исторических наук,
профессор Липецкого государственного
педагогического университета

³ Безыменский Л.А. Гитлер и Сталин передхваткой. М., 2002, с. 17–28.

⁴ Советско-германские документы 1939–1941 гг. из архива ЦК КПСС. – Новая и новейшая история, 1993, № 1; Советско-германские документы 1939–1941 гг. из архива ЦК КПСС. Публикация Г.Н. Севостьянова и Б.Л. Хавкина. – Новые документы по новейшей истории. М., 1996.

⁵ Bachmann W. Boris Chavkin: Verflechtungen der deutschen und russischen Zeitgeschichte. Aufsätze und Archivfunde zu den Beziehungen Deutschlands und der Sowjetunion von 1917 bis 1991. – Osteuropa, 2007, № 7, S. 143–144.